

山西省大同市： 建强小区“领头雁” 精准服务惠民生

■中共大同市委组织部



山西省大同市左云县云泰园小区工作人员上门为老人送爱心蔬菜。
大同市委组织部供图

近年来,山西省大同市坚持大抓基层鲜明导向,深入推进“支部建在小区”,在锻造过硬小区党组织书记队伍上下功夫,持续深耕“选育管用”全链条,进一步激活“头雁”新动能,有力提升小区治理质效,为构建党建引领城市治理新

格局提供有力保障。

聚焦精准选配 注重人岗相适

大同市坚持“组织推荐、个人自愿、专兼结合、以专为主”的原则,全覆盖选任小区党组

织书记1381名,专职书记覆盖率达到78%,其中选派的市县(区)直机关企事业单位184名。一方面,严格参照社区党组织书记选任标准,组织纪检、政法等部门对人选进行资格联审和考察了解,考准考实综合素质;另一方面,结合专业、学历、经历等,在就近就便选岗原则的基础上,优先选派有党建、信访、社区等工作经验的干部到基础薄弱、矛盾突出的小区任职。平城区通过科学比选,将214名素质高、作风好、业务精的干部纳入选派人才库。

聚焦精心培育 注重能力提升

大同市强化“四级培训”,坚持“市级示范,区县轮训,乡街兜底,社区实训”,明确将小区党组织书记纳入“领头雁”培

训范围,组织首批市派的16名小区党组织书记集中参加了全国社区党组织书记视频培训班;开展“送教进县”工作,深入平城区、左云县有关街道、社区授课10次,就如何做好小区当家人、发挥支部领导核心作用等内容传道解惑;推进“导师帮带”,由街道、社区指定1名班子成员,采用“一对一、一对多”模式进行帮带,促使其在实地实训中成长历练。新荣区5名社区书记和16名小区书记开展“师徒结对”,先后为小区居民提供“微服务”248次,解决难题28件。

聚焦精细管理 注重担当作为

正向激励,让干部有干劲。印发《大同市城市居民小区(网格)党支部书记管理办法》,强在日常、管在经常,明确坐班值守、工作纪实、请示报告、请销假等制度,结合日常工作表现,适时对表现优秀的小区党组织书记进行表彰,并作为职级晋升和考核评优的重要

依据。

反向约束,让干部有压力。对履职情况较差、不能胜任现职或者违反纪律规定的小区党组织书记,要及时批评教育、召回撤换。左云县率先完成选派工作52人,实现了专职书记的全覆盖,半年期内组织专人分批谈心谈话3次,对18名人岗不适的人员进行了调整。

聚焦精益赋能 注重发展保障

大同市加大经费支持,市级党费支持平城区146万元用于小区支部日常运转。左云县财政列支预算,党支部运转经费每年不低于5000元,党支部书记通讯费、误餐费每年不低于3600元。畅通发展渠道,选任的直管党员可比照专职社工发放相应待遇,优先转为专职网格员或选任社区“两委”。平城区积极解决社区干部进入正式编制的难题,连续3年面向社区“两委”定向招录街道事业编干部135名,拟探索将小区党组织书记纳入专项招考行列。

安徽省芜湖市鸠江区： “擂台比武”见真章 比学赶超促发展

■中共鸠江区委组织部



安徽省芜湖市鸠江区举办“互比互学”村(社区)党组织书记擂台赛。
鸠江区委组织部供图

为贯彻落实全省、全市组织部长会议精神,持续提升抓党建促乡村振兴水平,推进基层治理体系和治理能力现代化,突出实绩实效,大力选树一批村(社区)党组织书记先进典型,近日,安徽省芜湖市鸠江区组织开展村(社区)党组织书记“鸠地比拼·互比互学”擂台赛活动,紧扣“三个聚焦”,进一步营造干事创业的浓厚氛围。

聚焦机制创新 “打擂攻坚”搭建精彩舞台

立足建立互学互鉴平台,精心谋划,制定方案。鸠江区按照“分类组合、以比促学、以学促干”的思路,采取镇级初赛、区级决赛形式,分领域分层

级开展5场擂台赛,通过组织现场述评、集中比选等形式开展比拼。擂台赛采取6分钟讲演方式进行,全面总结村(社区)党组织在项目发展、环境整治、平安建设、基层党建、物业管理、社区基层治理等方面取得的成效,用图文并茂的形式说愿景、讲规划、话发展,着重围绕抓党建促乡村振兴,推动党建引领基层治理,晒一晒“2023年干得怎么样”、比一比“2024年怎么干”,进一步巩固主题教育成效。

聚焦互学互鉴 “晒榜比拼”增添参赛活力

比赛现场,来自各部门的评委结合日常工作情况进行

打分,党组织书记们各展风采,晒出满满“干货”。在镇级初赛和区级决赛中,共有来自9个镇街的53名优秀村(社区)党组织书记登台打擂,在互比中知不足增动力、在互学中明方向强本领。通过晒成绩、讲方法、谈经验、话发展,充分体现了党组织书记工作期间锐意进取、创新实干、尽责担当的过硬作风和良好精神风貌,展示了抓党建促乡村振兴、推动党建引领基层治理的实践经验,更激发了全区村(社区)党组织书记对标先进、比学赶超的氛围。

聚焦实干导向 “争先进位”推动成果转化

近年来,鸠江区持续树牢大抓基层鲜明导向,推深做实基层党建“一把手工程”,用心抓好党建这一“最大政绩”,全力拼党建、拼基层,用心打造“鸠”字系列党建品牌,坚持以高质量党建引领高质量发展,全力打好“农村共富”“城市共治”“非公共助”“机关共创”组合拳,全力为鸠江区实现“冲刺千亿元、跻身百强区、勇当高质量发展开路先锋”的奋斗目标提供坚强的组织保障。

四川省广安市广安区： 破冰社区经济 赋能城市治理

■中共广安区委组织部

四川省广安市广安区坚持“党建引领、多方联动”的总体思路,依托闲置资源、市场需求,大胆探索、开拓创新,发展社区经济,提升社区造血功能和服务能力,激活城市治理力量源泉。

多层次拓展社区经济,优化资源配置。广安区组织44个城市社区党委全覆盖摸排辖区土地、门市、厂房等资源,通过资金注入、对外租赁等方式盘活闲置国有资产,实现年收入达20余万元,着力解决资产“撂荒”问题。探索“社区+公司”模式,由社区居委会主导创办,依法出资成立,现已成立3家社区公司,业务范围主要为物业管理、家政服务、健康养老、市政设施管理、文化交流等,预计年收入可达30万元。

多维度丰富社区经济,催化业态转型。广安区围绕市场化需求,建设集“阅读+美学+养生+社交”为一体的白塔书院、老龄食堂等12个新型社区新业态,切实增强群众幸福指

数。引进45家社会组织和社会企业入驻城市社区,开展技能培训、健身瑜伽等项目,为居民提供低偿服务和就业推荐,实现“阵地换服务、公益带市场”。试点“福彩进社区”项目,设立社区慈善基金,举办首届慈善公益晚会,链接多家爱心企业(人士)筹集善款303.2万元,实施大病救助、为老服务等公益行动230余场次。

多主体规范社区经济,促进管理升级。探索出台《广安区社区集体经济管理办法》,建立社区党委牵头抓总、社区居委会具体实施、社区居务监委全程监督的工作机制,建立资金监管制度,聘请专业监管人员,实行专款专用、独立核算。分财务收支两条线,所有收入进入社区单位账户,所有支出实行“月例会、月公示、月报告”,由社区监督委员会每月召开例会审核财务情况,每季度将社区经济情况报上级街道党工委备案。